Zkrácený zápis z druhého jednání poradního orgánu veřejné ochránkyně práv pro oblast ochrany práv osob se zdravotním postižením
Brno, 29. srpna 2018

· Přivítání účastníků a úvodní slovo veřejné ochránkyně práv Anny Šabatové
Celkově bylo přítomno 11 členek a členů poradního orgánu. Jednání bylo zahájeno při počtu 7 členů. V průběhu zasedání s omluvou za zpoždění přišli 3. [footnoteRef:1] [1:  Jedenáctičlenný poradní orgán má ve skutečnosti členů 12. Dva členové mají ovšem spojené hlasovací právo. Hlasů může být tedy vždy maximálně 11.] 

· Jmenování místopředsedy poradního orgánu
Místopředsedkyní byla na návrh VOP jmenována Pavla Baxová. Všichni přítomní (7) s návrhem veřejné ochránkyně práv souhlasili.
· Shrnutí činnosti odboru ochrany práv osob se zdravotním postižením (odbor CRPD) za uplynulé období (informativní část)
· Odbor CRPD informoval o dokončeném výzkumu, který se týkal dostupnosti sociálních služeb pro děti i dospělé s poruchou autistického spektra. Výzkum je dostupný na webových stránkách ochránce.
· Další příspěvek se týkal práva rodičů s psychosociálním postižením a jejich dětí a toho, jak je chránit.
· Odbor CRPD rovněž představil předběžné výsledky pilotního výzkumu v oblasti rozhodování soudů ve věci omezení svéprávnosti.
· Následovala diskuze k představeným tématům, která se týkala zejména oblastí opatrovnictví a rozhodování soudů při rozhodování o omezení svéprávnost a dopad rozhodnutí soudů na život jednotlivců.
· Dále vedoucí úseku výzkumu KVOP seznámila členky a členy poradního orgánu s dostupnými statistickými daty o lidech s postižením.
· Informativní část uzavřel krátký příspěvek týkající se poskytování tlumočnických služeb lidem se sluchovým postižením, kdy odbor CRPD informoval poradní orgán o dosavadních krocích veřejné ochránkyně práv v této oblasti.
· Diskusní část
· V diskusní části se poradní orgán věnoval zejména tématům realizace volebního práva a také vnímání lidí s postižením v médiích. Pokud jde o realizaci volebního práva, tak vedoucí odboru CRPD informovala přítomné o tom, že na podzim roku 2018 je plánovaná série systematických návštěv v domovech pro osoby se zdravotním postižením. Také požádala členky a členy poradního orgánu o sdílení zkušeností z této oblasti s tím, že v této oblasti je vítána i další užší spolupráce. Pokud jde o to, jakým způsobem jsou lidé s postižením zobrazováni v médiích nebo jak o nich média píší, tak zmíněno bylo například to, že postižení je v médiích často spojováno s negativními jevy, popřípadě je hodně zkreslováno.
· Nedílnou součástí zasedání byla rovněž diskuze nad jednotlivými podněty, s nimiž chtěli členky a členové poradního orgánu seznámit veřejnou ochránkyni práv. Tyto podněty se týkaly zejména problematiky invalidních důchodů, příspěvků na péči a činnosti posudkových lékařů.
· Závěr
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