Zkrácený zápis ze šestého jednání poradního orgánu veřejné ochránkyně práv pro oblast ochrany práv osob se zdravotním postižením
Brno, 12. září 2019

· Přivítání účastníků a úvodní slovo veřejné ochránkyně práv Anny Šabatové
· Přítomno bylo pouze 5 členů poradního orgánu, přičemž čtyři měli hlasovací právo.[footnoteRef:1] Většina členů se omluvila na poslední chvíli kvůli náhlé zdravotní indispozici, proto nedošlo ke zrušení jednání. Poradní orgán tedy nebyl usnášeníschopný, ale přesto se věnoval tématu práce a zaměstnávání lidí s postižením. [1:  Dva členové mají spojené hlasovací právo a vzhledem k tomu, že na zasedání byl pouze jeden z nich, bylo domluveno, že tento hlasovat nebude.] 


· Shrnutí činnosti odboru ochrany práv osob se zdravotním postižením (odbor CRPD) za uplynulé období
· Vedoucí odboru CRPD ve stručnosti shrnula činnost odboru za uplynulé období.
· Dále se poradní orgán věnoval konferenci Národní rady osob se zdravotním postižením ČR, z. s. k inkluzivnímu vzdělávání, která byla uspořádána pod záštitou ministra školství Roberta Plagy. Avizovaným cílem konference bylo snížit rozpory mezi příznivci a odpůrci inkluze, avšak některé příspěvky směřovaly k tomu, zda vůbec by inkluze měla být, či nikoliv. A to přesto, že povinností státu je inkluzi zajišťovat a je nutné diskutovat spíše o její podobě, než o čemkoliv jiném.

· Článek 27 Úmluvy – práce a zaměstnávání (pracovní část)
· Úvodem právnička odboru CRPD představila článek 27 Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením.
· Také informovala přítomné o tom, jak probíhají výzkumy v této oblasti (výzkum zaměstnávání lidí s postižením ve veřejném sektoru, výzkum pracovní rehabilitace).
· Následovaly příspěvky členek poradního orgánu týkající se Podporovaného zaměstnávání (Pavla Baxová), zaměstnávání osob se zdravotním postižením (Helena Plachá) a zaměstnávání lidí s poruchami autistického spektra (Ivana Recmanová).
· Podstatná část pracovní části byla věnována diskuzi nad dílčími podněty i systémovými záležitostmi, se kterými chtěli jednotliví členové poradního orgánu seznámit veřejnou ochránkyni práv.
· Setkání uzavřel příspěvek právniček odboru rovného zacházení KVOP právě ve vztahu k zaměstnávání lidí s postižením a možné diskriminaci v této oblasti.

· Závěr

Zapsala: Magdalena Paulusová, tajemnice poradního orgánu (paulusova@ochrance.cz)

