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Osvětový seminář „Poznatky ze systematických návštěv zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc“
5. března 2020
Kancelář veřejného ochránce odstartovala, v rámci projektu Posílení aktivit veřejného ochránce práv v ochraně lidských práv, cyklus vzdělávacích seminářů pro pracovníky zařízení, kde se nacházejí nebo mohou nacházet osoby omezené na osobní svobodě 
Projekt Posílení aktivit veřejného ochránce práv v ochraně lidských práv byl zahájen 1. 12. 2019 a potrvá do 31. 12. 2023. Je součástí Programu lidská práva financovaného z Norských fondů 2014-2021 prostřednictvím Ministerstva financí ČR. 
Cílem prvního realizovaného semináře v roce 2020 je přiblížit účastníkům (zejména pracovníkům zařízení vyžadující okamžitou pomoc) možné problematické oblasti, se kterými se veřejný ochránce práv nejčastěji setkával během série návštěv zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc. Tyto návštěvy ochránce vykonává v rámci své činnosti jako tzv. národního preventivního mechanismu. Jejich účelem je prevence špatného zacházení. 

Zjištění a doporučení z návštěv prezentují právníci a právničky Kanceláře veřejného ochránce práv, přičemž pozornost bude věnována především následujícím tématům:

· Pomoc dítěti a rodině,
· Kontakt dítěte s rodinou,
· Psychologická pomoc dítěti.
Kancelář veřejného ochránce práv, Údolní 39, 602 00  Brno

Kontakt: Iva Hrazdílková, tel. 542 542 775, e-mail: iva.hrazdilkova@ochrance.cz, www.ochrance.cz
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