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[bookmark: _GoBack]Vážený pane N.,
dopisem ze dne 31. ledna 2023 Vás vedoucí oddělení veřejného pořádku a místní správy Kanceláře veřejného ochránce práv JUDr. Veronika Gabrišová informovala o tom, že jsem zahájil šetření ve věci Vašeho podnětu, v němž si stěžujete na způsob vyřízení Vaší stížnosti na postup příslušníků Policie České republiky.
O vyjádření a spisový materiál jsem požádal ředitele Policie České republiky – Krajského ředitelství policie Středočeského kraje („krajský ředitel“). Poté, co jsem se seznámil s obsahem všech dostupných písemností, jsem dospěl k závěru, že ze strany Policie České republiky došlo k pochybení v tom, že odpověď na Vaši stížnost měla obsahovat konkrétní pojmenování pochybení, jichž se policisté dopustili, a tedy zdůvodnění, proč bylo Vaše upozornění vyhodnoceno jako opodstatněné.
Toto pochybení krajský ředitel uznal a přijal adekvátní opatření k nápravě. Své šetření proto tímto končím dle § 18 odst. 2 zákona č. 349/1999 Sb., o veřejném ochránci práv.
Ze spisového materiálu vyplývá, že pochybení se policisté dopustili tím, že Vaši lustraci a s ní spojené úkony řádně nezaevidovali do informačního systému. Tím porušili § 109 odst. 1 zákona o Policii České republiky.[footnoteRef:2] Tato pochybení s dotčenými policisty projednali jejich nadřízení a se zobecněnými závěry byli seznámeni i ostatní policisté. [2:  	Zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky.] 

Po věcné stránce nemám vůči postupu policistů v průběhu Vaší kontroly výhrady. Důvod k Vaší kontrole byl dán, sdělili Vám jej, na služebnu jste s nimi jel po vzájemné dohodě dobrovolně, a ani další úkony nečinili bezdůvodně (test na alkohol a omamné látky měl souvislost s držením plynové pistole).
Pokud jde o Vaše další podání, která jste mi v mezičase adresoval, musím Vám sdělit, že se jimi nebudu zabývat, a to proto, že se týkají postupu orgánů činných v trestním řízení, které jsou však z mojí působnosti vyjmuty, případně se týkají událostí starších 1 roku.
S pozdravem
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