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[bookmark: _GoBack]Vážený pane P.,
dopisem vedoucí oddělení veřejného pořádku a místní správy Kanceláře veřejného ochránce práv jste byl informován o tom, že jsem ve věci Vašeho podnětu zahájila šetření vůči Policii České republiky – Krajskému ředitelství policie Jihomoravského kraje. O vyjádření a spisový materiál jsem požádala jeho ředitele.
Poté, co jsem se seznámila s obsahem jeho odpovědi i spisovým materiálem shromážděným k Vaší stížnosti, konstatuji, že jsem v postupu Policie České republiky neshledala pochybení, a své šetření proto končím dle § 17 zákona č. 349/1999 Sb., o veřejném ochránci práv.
Součástí spisového materiálu je i audiozáznam Vašeho hovoru na linku 158, kdy jste událost oznamoval. Z hovoru vyplývají následující skutečnosti, a to, že:
na kámen jste najel v domnění, že jde o papír,
na stejný kámen najelo i druhé vozidlo,
již nejste na místě události,
nevíte, zda máte poškozené vozidlo,
věc budete řešit s pojišťovnou,
žádal jste o kontrolu místa nehody a odklizení kamene z vozovky,
na místo byla vyslána hlídka,
policista na lince 158 Vám sdělil, že budete-li potřebovat doklad pro pojišťovnu, máte se ozvat.
Hlídka z Policie České republiky, obvodního oddělení Hodonín, která byla vyslána na místo, cestou za Vámi na silnici žádný předmět neviděla. Ten, jak vyplývá z Vašich fotografií, již ležel ve strouze vedle silnice.
Popis komunikace policistů s Vámi na místě se co do jejího vyznění liší. Vy uvádíte, že si z Vás policisté dělali srandu, kdežto oni to popírají a tvrdí, že se chovali v souladu s Etickým kodexem. V rámci prošetření stížnosti policisté uvedli,[footnoteRef:2] že se Vás ptali, proč jste je volal, resp. co od nich potřebujete. Na to jste měl sdělit, že nic, že jste volal jen proto, aby někdo, třeba vrátný z ŽPSV, kámen ze silnice odklidili. Policisté na to uvedli, že se věc stala na území Zlínského kraje, a pokud ji chcete řešit, přijede hlídka z Uherského Hradiště. Vy jste měl sdělit, že nic řešit nechcete a věci si vyřídíte na pojišťovně. Proto policisté dále nic neřešili a nečinili žádné úkony. Policisté dále uvedli, že se s Vámi bavili o možném zavinění dopravní nehody. [2:  	Viz úřední záznam prap. Malého ze dne 19. ledna 2021.] 

Vzhledem k tomu, že neexistuje záznam Vaší komunikace s policisty na místě samém, mohu posoudit postup policistů jen v omezené míře.
Z Vašeho telefonátu na linku 158 vyplývá, že nehodu (možné poškození vozidla) budete řešit s pojišťovnou a od Policie České republiky jste žádal pouze odklizení kamene z vozovky. Tomu ve své podstatě odpovídá i přístup policistů, kteří následně přijeli na místo – cestou zkontrolovali místo nehody, a jelikož tam již kámen nebyl, neměli důvod cokoli dalšího na místě řešit; následně po kontaktu s Vámi zjišťovali, zda od nich něco požadujete, a jelikož jste v té době ještě nevěděl, že po Vás pojišťovna bude požadovat doklady o šetření nehody policií (ty jste požadoval telefonicky až dne 12. prosince 2020, tj. asi 2 týdny po události), netrval jste na příjezdu hlídky ze Zlínského kraje, která by byla místně příslušná k řešení nehody.
Následný rozhovor o tom, zda a v jaké míře byste případně mohl být uznán vinným z dopravního přestupku, pak chápu jako důsledek Vašeho sdělení, že jste na kámen najel v domnění, že jde o papírovou krabici. Podstatné je, že ve skutečnosti k žádnému postihu ze strany policistů nedošlo.
Protože tedy z Vaší strany nezazněl jasný požadavek na zdokumentování nehody (resp. o tomto požadavku není žádný doklad), ačkoli jste byl informován, že v případě potřeby je Policie České republiky připravena zpracovat pro pojišťovnu příslušné doklady (viz rozhovor na lince 158), nemohu v postupu policistů shledat nic, co bych mohla kvalifikovat jako pochybení.
O uzavření šetření souběžně informuji i ředitele Policie České republiky – Krajského ředitelství policie Jihomoravského kraje.
S přátelským pozdravem
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