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jak Vás již informovala vedoucí odboru veřejného pořádku a místní správy Kanceláře veřejného ochránce práv JUDr. Veronika Gabrišová, zahájil jsem šetření ve věci Vašeho podnětu, jenž se týkal postupu příslušníků Policie České republiky, kteří řešili Váš konflikt s dělníky na zahradě Vašeho domu.
O vyjádření a spisový materiál jsem požádal ředitele Policie České republiky – Krajského ředitelství policie hlavního města Prahy. Jeho odpověď jsem obdržel dne 15. června 2023.
Poté, co jsem se seznámil se všemi podklady, konstatuji, že jsem v postupu policistů neshledal pochybení, a své šetření proto tímto končím dle § 17 zákona o veřejném ochránci práv.
Ve svém podnětu jste upozorňoval na to, že policisté na místě stranili dělníkům, že po Vás chtěli, abyste jim za odvedenou práci zaplatil. Policisty jste přitom na místo přivolal proto, že Vás dělníci měli fyzicky napadnout.
Policie České republiky – Krajské ředitelství policie hlavního města Prahy při prošetřování Vaší stížnosti shromáždila všechny dostupné informace (zejména vyjádření policistů a jejich úřední záznamy), avšak žádné z Vašich tvrzení se nepodařilo prokázat.
Jde-li o Váš spor s dělníky, měli Vám policisté sdělit, že jde o soukromoprávní spor a jim nepřísluší, aby do něj jakkoli zasahovali. To je ostatně zcela standardní postup a policisté by jednali mimo své kompetence, kdyby se stavěli na stranu Vás či dělníků a nutili druhou stranu k nějakému jednání, tedy k zaplacení, nebo naopak dokončení díla.
V průběhu události mělo dojít k poškození Vašeho mobilního telefonu. V tomto směru Vás měli policisté poučit o tom, že můžete na služebně Policie České republiky učinit oznámení.
Stran Vašeho napadení se pak na místě nepodařilo nic zjistit, protože jste nebyl viditelně zraněn, odmítl jste ošetření lékařem a v konečném důsledku se ukázalo, že kamerový záznam, na který jste měl odkazovat, neexistuje.
Uzavírám tedy, že jsem neshledal pochybení ani v postupu policistů na místě, ani v postupu jejich nadřízených při vyřizování Vaší stížnosti.
S pozdravem
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