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Informace o výplatě dávek důchodového pojištění
Dávky důchodového pojištění se vyplácejí dopředu v pravidelných měsíčních lhůtách určených ČSSZ. Pravidelné měsíční lhůty, tj. dny splatnosti důchodů, určuje ČSSZ na sudé dny od 2. do 24. dne v měsíci. Splátka důchodu náleží vždy na měsíční období, které počíná dnem splatnosti dané splátky a končí dnem předcházejícím dni splatnosti následující splátky. Připadne-li den splatností důchodu na den pracovního klidu, je výplatním dnem následující pracovní den. Připadne-li den splatnosti důchodu na sobotu, je výplatním dnem předcházející pracovní den. Jiné změny výplatních dnů jsou oznamovány ve sdělovacích prostředcích nebo na internetových stránkách ČSSZ (www.cssz.cz). Splátka vyplacená přede dnem její splatnosti náleží jen tehdy, pokud podmínky nároku na důchod v den její splatnosti trvaly.
Příjemcem důchodu je buď samotný důchodce, tj. oprávněný (v případě nezletilých osob jejich zákonný zástupce}, nebo soudem ustanovený opatrovník anebo zvláštní příjemce ustanovený rozhodnutím obecního úřadu. Příjemcem důchodu je dále osoba, která oprávněného zastupuje podle § 49 a 50 zákona č. 89/2012 Sb. Výplata důchodu jiné osobě než některému z uvedených příjemců je nepřípustná. Nepožádá-li příjemce důchodu o jiný způsob výplaty, je výplata důchodu zařízena vždy v hotovosti do místa trvalého pobytu. Příjemce důchodu je povinen neprodleně, nejpozději do 8 dnů, oznámit ČSSZ a poště změnu adresy trvalého pobytu.
Výplata důchodu poukazem na účet může být zařízena jen na základě písemné žádosti příjemce důchodu. Splatnost důchodů je shodná se splatností důchodů vyplácených v hotovosti poštou. Příjemce důchodu musí být majitelem účtu, na který má být výplata důchodu poukazována. Je-li příjemcem důchodu sám oprávněný, může být výplata jeho důchodu zařízena na účet, jehož majitelem je jeho manžel nebo manželka. Výplata důchodu na účty jiných fyzických nebo právnických osob je nepřípustná. Tiskopisy žádostí, jejichž součástí jsou informace týkající se vyplnění, potvrzení a způsobu podávání těchto žádostí, jsou k dispozici na OSSZ, PSSZ, MSSZ Brno a na internetových stránkách ČSSZ (www.cssz.cz, sekce Tiskopisy). Změnu adresy trvalého pobytu je příjemce důchodu povinen ohlásit neprodleně, nejpozději do 8 dnů, ČSSZ.
Je-li oprávněný umístěn v zařízení sociálních služeb, může být výplata jeho důchodu poukazována k jednotnému výplatnímu termínu (15. den v měsíci) k jeho rukám na adresu tohoto zařízení. Podmínkou je souhlas oprávněného nebo jeho opatrovníka s tímto způsobem výplaty.
Povinnosti občanů v důchodovém pojištění
Oprávněný nebo jiný příjemce dávky důchodového pojištění je povinen písemně ohlásit ČSSZ do 8 dnů skutečnosti rozhodné pro trvání nároku na dávku, její výši a výplatu. Dojde-li v důsledku nesplnění této ohlašovací povinnosti k neoprávněné výplatě důchodu nebo k výplatě důchodu ve vyšší částce než náleží, má ČSSZ vůči příjemci důchodu nárok na vrácení neprávem vyplacené částky.
V podáních adresovaných ČSSZ je oprávněný povinen uvádět své rodné číslo, popřípadě rodné číslo žijícího rodiče, jde-li o sirotčí důchod jednostranně osiřelého dítěte, nebo rodné číslo posledně zemřelého rodiče, jde-ii o sirotčí důchod oboustranně osiřelého dítěte. Zákonný zástupce, opatrovník a zvláštní příjemce uvádějí rodné číslo, které by byl povinen uvádět oprávněný, jehož zastupují.
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Informace ČSSZ („my“) o výplatě důchodů
Důchody se vyplácejí dopředu každý měsíc. Dny splatnosti důchodů určujeme na sudé dny od 2. do 24. dne v měsíci. Splátka důchodu náleží vždy na měsíční období, které počíná dnem splatnosti dané splátky a končí dnem před splatností následující splátky. Pokud je důchod splatný v den pracovního klidu, vyplatíme ho následující pracovní den. Pokud je splatný v sobotu, vyplatíme ho předcházející pracovní den. Jiné změny výplatních dnů oznamujeme ve sdělovacích prostředcích nebo na internetových stránkách (www.cssz.cz). Splátka vyplacená přede dnem její splatnosti Vám náleží jen tehdy, pokud podmínky nároku na důchod v den splatnosti trvaly. 
Příjemcem důchodu je
· oprávněný, tedy samotný důchodce (u nezletilých dětí jejich zákonný zástupce), nebo
· jiný příjemce důchodu:
· soudem ustanovený opatrovník,
· zvláštní příjemce ustanovený rozhodnutím obecního úřadu nebo
· zástupce člena domácnosti podle § 49 a 50 občanského zákoníku.
Výplata důchodu jiné osobě není možná.
Pokud příjemce důchodu nepožádá o jiný způsob výplaty, vyplatíme mu důchod v hotovosti na adresu trvalého pobytu. Náklady hradí příjemce (odečteme je z důchodu). Příjemce důchodu musí nám a poště neprodleně (nejpozději do 8 dnů) oznámit změnu adresy trvalého pobytu.
Důchod vyplatíme poukazem na účet, pokud o to příjemce důchodu písemně požádá. Splatnost důchodu se nemění. Příjemce důchodu musí být majitelem účtu, na který máme důchod posílat. Pokud je příjemcem důchodu oprávněný, můžeme důchod vyplácet na účet jeho manžela nebo manželky. Výplata důchodu na účty jiných osob není možná.
Pokud je oprávněný v zařízení sociálních služeb (např. domov pro seniory), můžeme jeho důchod poukazovat k jednotnému výplatnímu termínu (15. den v měsíci) k jeho rukám na adresu tohoto zařízení, pokud s tím bude oprávněný nebo jeho opatrovník souhlasit.
Tiskopisy některých podání [např. žádost o zařízení výplaty důchodu poukazem na účet v ČR; žádosti o zařízení výplaty důchodu poukazem na účet manžela (manželky) v ČR; hlášení změny adresy nebo jména a příjmení] a informace k jejich vyplnění, potvrzení a způsobu podávání najdete na OSSZ, PSSZ, MSSZ Brno a na našich internetových stránkách (www.cssz.cz, Tiskopisy).
Změnu adresy trvalého pobytu nám musí příjemce důchodu ohlásit neprodleně, nejpozději do 8 dnů.
Povinnosti občanů v důchodovém pojištění
Oprávněný nebo jiný příjemce důchodu nám musí do 8 dnů písemně ohlásit skutečnosti rozhodné pro trvání nároku na důchod, jeho výši a výplatu. Například, když
· máte sirotčí důchod, musíte hlásit, že jste přestali studovat na střední nebo vysoké škole,
· máte sirotčí důchod a studujete dálkově, distančně, večerně nebo kombinovaně, musíte nahlásit, že jste začali vydělávat v rozsahu zakládajícím účast na důchodovém pojištění,
· máte vdovský/vdovecký důchod, protože pečujete o nezaopatřené dítě, musíte hlásit, že dítě přestalo studovat, nebo že dítě, které studujete dálkově, distančně, večerně nebo kombinovaně, začalo vydělávat v rozsahu zakládajícím účast na důchodovém pojištění,
· máte vdovský/vdovecký důchod, musíte nahlásit, že jste uzavřeli nové manželství nebo že jste přestali pečovat o nezaopatřené dítě, nebo o dítě závislé na péči jiné osoby nebo o svého závislého rodiče či o závislého rodiče zemřelého manžela nebo jste s tímto rodičem přestali žít v domácnosti,
· máte tzv. předčasný důchod, musíte nahlásit, když před dosažením důchodového věku začnete vydělávat v rozsahu zakládajícím účast na důchodovém pojištění.
Pokud nesplníte ohlašovací povinnost a my kvůli tomu vyplatíme důchod neoprávněně nebo ve vyšší částce, musíte nám neprávem vyplacenou částku vrátit.
V podáních, která nám posíláte, ať prosím oprávněný uvede
· své rodné číslo,
· rodné číslo žijícího rodiče, pokud jde o sirotčí důchod jednostranně osiřelého dítěte, nebo
· rodné číslo posledně zemřelého rodiče, pokud jde o sirotčí důchod oboustranně osiřelého dítěte.
Zákonný zástupce, opatrovník a zvláštní příjemce v podáních prosím uvedou rodné číslo, které by uváděl oprávněný, jehož zastupují.
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