Organizační informace a pokyny
Organizační informace:

· Program konference a přihláška k účasti jsou zasílány zejména těm institucím, které ve své působnosti řeší problematiku kontroly ve veřejné správě, obcím, krajům, ministerstvům, Úřadu vlády České republiky a  vybraným nevládním organizacím. Naleznete je též na webových stránkách ochránce www.ochrance.cz.
· K účasti na konferenci je třeba se přihlásit zasláním přiložené přihlášky a uhrazením účastnického poplatku. Upozornění: Jestliže se konference z jedné organizace účastní více osob, je nutné vyplnit přihlášku pro každého účastníka samostatně!  
· Účastnický poplatek za osobu činí 300,- Kč. Je v něm zahrnuto občerstvení, káva, minerálka, oběd podávaný v průběhu konference formou rautu. Účastnický poplatek je nutno uhradit bankovním převodem na účet č. 41123621/0710 (kód ČNB), variabilní symbol – 999, a to                          do 9. 9. 2010. Do „zprávy pro příjemce“ prosím uveďte příjmení toho, za nějž je účastnický poplatek hrazen. V případě, že Vaše organizace vysílá více účastníků, použijte stejný variabilní symbol. Přednášející účastnický poplatek nehradí.  
· Současně s přihláškou vyplňte prosím údaje na Dokladu o úhradě účastnického poplatku – údaje v orámované části. Tento doklad bude po potvrzení dodavatelem sloužit pro vysílající organizaci jako potvrzení o účasti na konferenci a úhradě účastnického poplatku. 
· Vyplněnou přihlášku zašlete prosím nejpozději do 9. 9. 2010 na e-mailovou adresu horakova@ochrance.cz nebo faxem na 542 542 772. V případě, že se konference za Vaši instituci  zúčastní jiná osoba než účastník, který je původně uveden na odeslané přihlášce, sdělte tuto informaci kontaktní osobě nejpozději tři pracovní dny před konáním konference.       
· Kontaktní osoba: PhDr. Marcela Horáková,  tel.: 542 542 784; 606 659 652.
· Organizátor si vyhrazuje právo písemně odmítnout obdrženou přihlášku v případě, že počet přihlášených účastníků převýší kapacitu konferenčního sálu (cca 100 míst).

· Organizátor upozorňuje na omezenou kapacitu parkovacích míst pro účastníky konference.   
· Ubytování není v ceně konferenčního poplatku. Účastníci si sami zajišťují ubytování. Možnosti ubytování v blízkosti Kanceláře veřejného ochránce práv:

· Hotel Continental, Kounicova 6, Brno, http://www.continentalbrno.cz/ 

· Hotel Slovan, Lidická 23, Brno, http://www.hotelslovan.cz/ 

· Hotel Slavia, Solniční 15/17, Brno, http://www.slaviabrno.cz/ 

