Organizační informace a pokyny
Organizační informace:
· Program konference a přihláška k účasti jsou zasílány zástupcům Parlamentu České republiky, ministerstev, justice, vysokých škol, krajů, statutárních měst, nevládních organizací, novinářů.    Naleznete je též na webových stránkách ochránce www.ochrance.cz.
· Reflexy z konference odvysílá ve svých pořadech Český rozhlas 6.     

· K účasti na konferenci je třeba se přihlásit zasláním přiložené přihlášky.  Upozornění: Jestliže se konference z jedné organizace účastní více osob, je nutné vyplnit přihlášku pro každého účastníka samostatně. 
· Vyplněnou přihlášku zašlete prosím nejpozději do 18. 10. 2010 na e-mailovou adresu michal.brumar@gmail.com. V případě, že se konference za Vaši instituci zúčastní jiná osoba než účastník, který je původně uveden na odeslané přihlášce, sdělte, prosím tuto informaci kontaktní osobě nejpozději tři pracovní dny před konáním konference.       
· Kontaktní osoba pro přijímání přihlášek a zajištění případného ubytování na konferenci: Michal Brumar, tel. 775 265 155, Katedra politologie a evropských studií Filozofické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. Pro podání informací o konferenci se lze obrátit na kontaktní osobu Kanceláře veřejného ochránce práv: Marii Hemalovou, tel: 542 542 666, 728 650 581.  
· Organizátor upozorňuje, že nezajišťuje parkování pro účastníky konference. K parkování lez využít přilehlé komunikace, viz přiložený situační plánek.
· Organizátor si vyhrazuje právo odmítnout obdrženou přihlášku v případě, že počet přihlášených účastníků převýší kapacitu konferenčního sálu (cca 150 míst).

· V případě zájmu o ubytování se prosím obraťte na kontaktní osobu pro přijímání přihlášek a zjištění ubytování. Žádost o ubytování s Vámi bude osobně dohodnuta.  


