Organizační informace a pokyny
Organizační informace:
· Program konference a přihláška k účasti jsou zasílány zejména nevládním organizacím, které se zabývají problematikou sociálního vyloučení, právy osob se zdravotním postižením, zástupcům měst a obcí, krajů i ústředních orgánů státní správy – Úřadu práce ČR a Ministerstvu práce a sociálních věcí. Naleznete je též na webových stránkách ochránce www.ochrance.cz.
· Odborným garantem konference je Mgr. Kateřina Valachová, Ph.D., vedoucí právního odboru Kanceláře veřejného ochránce práv (valachova@ochrance.cz , tel: 542 542 360).
· K účasti na konferenci je třeba se přihlásit zasláním přiložené přihlášky a uhrazením účastnického poplatku. Upozornění: Jestliže se konference z jedné organizace účastní více osob, je nutné vyplnit přihlášku pro každého účastníka samostatně!  
· Účastnický poplatek za osobu činí 300,- Kč. Je v něm zahrnuto občerstvení, káva, minerálka, oběd podávaný v průběhu konference formou rautu. Účastnický poplatek je nutno uhradit bankovním převodem na účet č. 41123621/0710 (kód ČNB), variabilní symbol – 1201, a to                          do 15. dubna 2012. Do „zprávy pro příjemce“ prosím uveďte příjmení toho, za nějž je účastnický poplatek hrazen. V případě, že Vaše organizace vysílá více účastníků, použijte stejný variabilní symbol. Přednášející účastnický poplatek nehradí.  
· Současně s přihláškou vyplňte prosím údaje na Dokladu o úhradě účastnického poplatku – údaje v orámované části. Tento doklad bude po potvrzení dodavatelem sloužit pro vysílající organizaci jako potvrzení o účasti na konferenci a úhradě účastnického poplatku. 
· Vyplněnou přihlášku zašlete prosím nejpozději do 15. dubna 2012 na e-mailovou adresu uhlerova@ochrance.cz , nebo faxem na 542 542 772. V případě, že se konference za Vaši instituci zúčastní jiná osoba než účastník, který je původně uveden na odeslané přihlášce, sdělte tuto informaci kontaktní osobě nejpozději tři pracovní dny před konáním konference.       
· Kontaktní osoba: Marie Uhlerová, tel. 542 542 777; e-mail: uhlerova@ochrance.cz.   
· Organizátor si vyhrazuje právo písemně odmítnout obdrženou přihlášku v případě, že počet přihlášených účastníků převýší kapacitu konferenčního sálu (cca 100 míst).
· Organizátor upozorňuje na omezenou kapacitu parkovacích míst pro účastníky konference.     

